

# El Adarve

SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

SUSCRIPCIÓN: Trimestre, 2 pesetas, dentro y fuera de la Capital.

Anuncios á precios convencionales.

Comunicados á 0'50 pesetas línea.

Pagos adelantados

Todos los trabajos que se nos envíen se publicarán bajo la responsabilidad del autor.

No se devuelven los originales.

Administración, Peña, 5, donde se dirigirá toda la correspondencia.

Año V.

Cáceres 1.º de Abril de 1907.

Número 225.

ALMACENES DE FRUTOS COLONIALES  
MADERAS Y YESOS

Esteras, Persianas, Espartería, Cordelería  
y Enjalmera.

José Candela Magro

33, San Juan, 33

I. GIRAUD.

DENTISTA.

Plaza Mayor, 3, Cáceres.

Sociedad General de Industria y Comercio

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

FÁBRICAS EN Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla,  
Cartagena y Lisboa

Gran premio en la Exposición Universal de Lieja 1905

(LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos.	Sulfato de amoniaco.	Sulfato de sosa.	Acido sulfúrico ordinario
Nitrato de sosa.	Sulfato de cobre.	Glicerina.	Acido nítrico.
Sales de potasa.	Sulfato de hierro.	Acido sulfúrico anhídrido.	Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU

Para informes y pedidos dirigirse á sus representantes en esta provincia

José Acha, Hermano y Compañía

Portal Llano, núm. 9.—CÁCERES

Para verdades,

el tiempo

Pasados los días de recogimiento y oración en que nada se habló de política, vuelve sobre el tapete el asunto y procuran los políticos desquitarse del silencio de Semana Santa.

Hoy mismo se publica el Decreto de disolución de Cortes, señalándose para las nuevas elecciones el 21 de este mes y el 5 de Mayo para la de Senadores.

Hasta aquí nos parece bien lo que la prensa de Madrid discurre y augura, pero es maravilloso el desarrollo que adquiere la doble vista y la exactitud con que marcan el resultado que va á tener la elección que se va á verificar el día 21.

Hay periódico muy sensato y nada arrebatado, que calcula la formación del nuevo Congreso, en la siguiente forma:

Diputados conservadores.	300
Liberales.	60
Demócratas.	10
Republicanos.	20
Carlistas.	6
Integristas.	2
Independientes.	2
Total.	400

¿Qué tal? Puede negarse que la prensa es, no el cuarto, sino el primer poder del Estado?

sobrenatural y bien merece que se fije la atención pública en hecho tan importante.

Ni aun cuando hacían las elecciones aquellos que llevaban los batallones de soldados á votar, se podía con esa exactitud matemática, calcular el resultado; pero las ciencias adelantan que es una barbaridad y ya no hay secretos del porvenir.

Por fortuna falta poco para ver lo cierto ó erróneo del cálculo y hemos de apreciar si es cuerdo considerar á la prensa zahorí, ó seguir creyendo que dá palo de ciego en materia de profecías electorales, por que para verdades, el tiempo.

## UN PUÑADO DE HÉROES (1)

Samín, el compaginador, que presentaba la más extraña figura envuelto en un sedoso vestido chino de mujer, con sus recias botas, su barba rojiza y su casquete de voluntario, plantóse delante de la mesa donde los tres redactores del *Novi-Krai* esparcían con actividad febril el original; contempló durante unos instantes, con cierta ironía mezclada de enternecimiento, las cuartillas de papel de arroz refractarias á las burdas plumas de Occidente sobre las que corrían fácilmente los lápices, y luego se decidió á hablar.

—Señor Dimitri Ivanovich.—Mejor haría en irse á beber un vaso de cualquier cosa, si hay algo que beber. No hace falta exponerse á un ataque de meningitis... El diario no sale esta tarde.

Ivanovich tiró su lápiz.

—¿Qué dice usted? ¿Que no salimos esta

(1) El periódico *Novi-Krai*, á que se refiere este patético relato, fué el único órgano ruso de

tarde? ¡Está usted loco! Tenemos un número lleno hasta reventar. Por fortuna, ninguno de nosotros está hoy de servicio en los fuertes. ¡Que no sale el diario! Saldrá, y hasta con un suplemento. Sí, señor: con la lista de los muertos reconocidos, por los enterradores durante el armisticio. ¿No es esto interesante? Sin contar con que el telégrafo sin hilos...

Ivanovich fué bruscamente interrumpido en su discurso por tres terribles explosiones que se sucedieron con brevísimo intervalo; tres vidrios, que estaban pegados en la hoja de una ventana con gruesas tiras de papel engrudado, se hicieron añicos cayendo con estrépito.

—Usted tiene la culpa, Sergio—refunfuñó uno de los redactores—Se le metió á usted en la cabeza conservar esos vidrios. Vamos á morir todos de frío... Ya le he dicho que su amor al lujo acabará por hacernos víctimas de él...

Sin replicar nada, Sergio se puso á clavar una estera en el boquete.

—Sin contar con que el telégrafo sin hilos—continuó Ivanovich, empalmando su interrumpida perorata,—acaba de comunicarnos el feliz arribo de Passet á Chefú. Tenemos ahora un enviado especial en el mundo exterior. Vamos á anunciar la buena nueva. Y, por otra parte, los once asaltos de ayer... ¡Vaya, Samín, se hará la tirada dentro de una hora! A ver si hace usted andar un poco más listos á sus chinos... Con el pretexto de que Sum cayó muerto el otro día junto á la máquina, trabajan menos que un ratón

—Por mucha prisa que les dé—gruñó Samín—no caerá en mis manos una resma, que es lo que ahora importa... Porque no tengo papel. El último fardo se incendió anteayer con la bomba que mató á Sum.

—¡No hay papel!—exclamaron los tres redactores costernados.

Un triste silencio reinó por algunos segundos. Luego dijo Ivanovich:

—Pero usted habrá guardado todo el del embalaje ¿no es eso? Pues bien, haga la tirada en ese, de cualquier manera. Mañana veremos... Los chinos tienen aquí bastante cotonada blanca. Saldremos en percalina. ¡Ea! Que se vaya componiendo todo ese original.

—¡Bonita va á salir la cosa!—murmuró Samín. Pero tomó las cuartillas y se dirigió á un ángulo de la pieza donde faltaba el piso.

Una bomba había habierto en aquel lugar un gran agujero que ventilaba el taller tipográfico. Samín dió un silvido y arrojó por allí muy satisfecho, el mazo de cuartillas garabateadas. Le era muy grata aquella comodidad.

—Así es, sin embargo—explicaba él á sus chinos—cómo las grandes redacciones de Moscow se comunican con la imprenta...

Ivanovich repasaba un número.

—Mucho me temo—observó—que á todo esto le falte un poco de fantasía, de jovialidad. Escuche usted, Sergio Mikailovich, conviene que escriba usted una variedad cualquiera: recuerdos de las islas, un poquito de crónica parisienne...

—Enseguida; déjeme clavar bien esta maldita estera—respondió Sergio—¡Ah! Ya sabe usted que estoy de servicio á las dos.

Apenas había vuelto Ivanovich á tomar su lápiz, cuando entró en la redacción un chino gordo deshaciéndose en cortesías.

—Honorable redactor—dijo—¿Sigue brillando siempre nuestro luminoso diario ante nuestros ojos indignos?

—¡Siempre, Li Kuf! Pero ¿á que viene esa cordialidad repentina?

—Una insignificancia, honorable redactor... He descubierto esta mañana en un viejo sótano, un feo sótano de mi casa miserable, veinte cajas de leche concentrada y treinta de champagne, de primera calidad, honorable redactor, y unos cuantos cajones de cerveza... Así, pues; si nuestro luminoso diario pudiera anunciar estas cosas poco importantes, junto con los precios, muy humildes precios, honorable redactor...

Y el chino tendía á Ivanovich un papel en el que se alineaban imponentes sumas.

El periodista se inclinó sobre el crater del piso, gritando:

Pagado éste, renovó el chino sus genuflexiones y saludos.

—¡Ah, excelente Li Kuf!—dijo Ivanovich—¿No está á punto de terminar vuestra honrosa suscripción? Precisamente, he aquí, para el año próximo, un boletín que vuestra simpática firma completará brillantemente.

—¿Por... un año, honorable redactor? ¿Estáis seguro de que vuestro luminoso diario... dentro de un año...?

—Y también de varios, amable Li Kuf. ¡No os consideréis suscripto á un papelucho cualquiera! Tranquilizaos. Acabamos de enviar á uno de nuestros colaboradores á comprar material nuevo á Chafú, y dentro de poco saldremos en papel de lujo.

El bombardeo se acentuaba con una proximidad inquietante. No insistió Li Kuf, y renovando su suscripción, se marchó.

—¿Qué lástima—pensó Ivanovich—que nuestro pobre Smialkof haya sido muerto en la colina! El, que se quejaba siempre de que las suscripciones no se renovaban!.. Los suscriptores escasean, cierto, pero no por culpa de ellos; la clientela se mantiene fiel...

Sergio y su compañero se habían abrochado ya los cinturones.

—Hasta la noche, Dimitri; traeremos noticias de la línea de batalla.

Al mismo tiempo, Samín subía con las pruebas refunfuñando:—Hay demasiado material... Es preciso retirar lo menos una columna...

—Ahí está; corte aquí y ponga esta nota: La abundancia de muertos nos obliga á dejar para mañana la conclusión de la lista.

Había acabado Ivanovich de corregir un fajo de pruebas y dirigióse apresuradamente hacia el boquete, cuando fulguró un proyectil delante de la casa, que pareció desgarrarse con el estruendo. Ivanovich sintió en el pecho un golpe que le hundía las costillas... y vió sangre. Después de un corto silencio oyóse la voz de Samín:

—Han muerto dos cajistas... pero tengo todavía los hombres de la máquina.

Con un movimiento convulsivo, Ivanovich arrojó las pruebas por el boquete y dijo:

—Está bien... Hagan la tirada... Y cayó pesadamente.

MAURICE GANDOLPHE.

## ALMA DESPIADADA

A muestra distinguida y simpática  
amiga la Señorita María Luisa  
Santos del Olmo

Cubierto de remiendos y de harapos un pobre viejo una limosna implora, y á una distancia prudencial, en trapos envuelto un pequeñuelo, pide y llora.

A estos cuadros, visibles á menudo, les rodea espantosa soledad; é igual sucede con un sordo-mudo que muestra este letrero: ¡Caridad!

De vez en cuando entrecortada nota el viejo lanza con acento grave, el pequeñuelo, á quien el viento azota, súplica alguna que exhalar, no sabe.

—No como desde ayer—dice el primero.

—Igual me pasa á mí—dice el segundo: Palabras que las oye un caballero con la mayor tranquilidad del mundo.

Quien dirigiendo la mirada al frente do el público formaba gran corrillo, á su oído llegó seguidamente el diabólico són de un organillo.

Y el caballero que de pobre á pobre no tuvo fé, ni compasión alguna, trece monedas que llevaba en cobre las dió sin vacilar, una por una.

¡Monedas que tantísimas tristezas hubieran mitigado al pordiosero llegaron, por oír ocho ó diez piezas á las manos de un vil organillero!

# DE NAVALMORAL

## Un Distrito con suerte

### El Telégrafo en Guadalupe

Cuando dimos cuenta en este periódico de los trabajos que el Marqués de la Romana estaba realizando para conseguir llevar el telégrafo á Guadalupe, recordará el lector que lo dábamos por hecho, añadiendo, que así, con esa clase de mejoras es como se conquistaban los votos de un Distrito.

Nuestro anuncio se ha cumplido. Ya es un hecho real la concesión del telégrafo á aquel importante pueblo, depósito de tantas glorias y riquezas españolas. el cual, hasta hoy, ha vivido en el más injusto aislamiento.

El beneficio que Guadalupe recibe al ponerse en comunicación telegráfica con el mundo no es necesario encarecerlo: basta dar cuenta del suceso para que el elogio al autor de tan excelente mejora salga sin regateos de los labios de todos aquellos que sepan sentir afecto por la tierra en que viven.

La aspiración más constante y ferviente de las pequeñas localidades que se hallan á largas distancias de las capitales de provincia y de la vía férrea, es acercarse á ellas, para que las comunicaciones se verifiquen rápidamente (con lo cual la industria y el comercio reciben señaladísimo favor), y de ahí el que aquellos pueblos que no gozan de tales ventajas estén, como decimos, suspirando eternamente por alcanzarlas.

Pues Guadalupe y por lo tanto todos los pueblos de su alrededor han logrado ver realizado su sueño y á estas horas tienen concedida la estación telegráfica.

¡Bien merece ser felicitada aquella hermosa comarca!

¿Y quién ha hecho el milagro? Hay que decirlo para que el Distrito de Navalmoral sepa agradecerlo.

Débase tanto beneficio al Sr. Marqués de la Romana, quien hizo visitar el Monasterio de Guadalupe al Infante Don Carlos, al cual, ayudado eficazmente por el pueblo, suplicó la mejora y el Infante prometió gestionarla con el Marqués y así lo han hecho.

Mas para que la Estación telegráfica se concediese era preciso dar los postes para los hilos y casa en donde instalar las oficinas y que además tuviese habitaciones amuebladas para los empleados.

¿Se había de quedar Guadalupe sin el telégrafo porque fuesen precisos estos dispendios?

No.

El generoso Marqués de la Romana no podía consentir esto y al efecto, ofreció costear de su bolsillo particular todos los postes de la nueva línea, siguiéndole en este desprendimiento el Ayuntamiento de Guadalupe, que da la casa para empleados y aparatos.

Y como eso era lo que hacía falta, el Telégrafo se ha concedido.

Esa es la última buena obra que el candidato ministerial del Distrito de Navalmoral de la Mata acaba de realizar sin que nadie se entere, sin *heraldos* que lo anuncien, ni pronunciar discursos llenos de ofrecimientos fingidos, engaña-bobos, de los que ninguna persona discreta hace caso.

Pero el Sr. Marqués de la Romana que es un celoso defensor de los intereses del Distrito que por unánime voluntad de sus electores vá á representar por segunda vez en el Congreso, no olvida las demás necesidades que otros pueblos sienten; y por eso está gestionando con ahinco la carretera de Navalmoral á Guadalupe, de tanta trascendencia para la región: y espera

correo vaya á aquel último punto desde Puerto de San Vicente, tardando un día, en lugar de dar la vuelta por Trujillo para invertir varias fechas.

Así trabaja el candidato: ¡qué no hará mañana el Diputado!

Después de lo dicho á nadie sorprenderá el entusiasmo y el cariño con que el Distrito de Navalmoral recibe la candidatura del simpático Marqués.

Y si á estos esfuerzos tan afortunados con que premia el afecto que el Distrito le profesa, unimos lo caballeroso de su proceder, lo sencillo y afable de su trato, la bondad de su carácter y lo listo que está su bolsillo para socorrer las desdichas de los humildes, se comprenderá, también, que los pueblos se dispongan á darle una votación como jamás la obtuvo candidato alguno.

Nosotros felicitamos al Distrito por tener un candidato como el Marqués de la Romana, damos á este distinguido prócer la enhorabuena por sus meritisimas gestiones y acabamos estas líneas con las palabras que empleábamos días pasados:

¡Así se ganan votos!

## D. Gabriel Maura y Montaner

La *Epoca* daba cuenta de este tristísimo suceso de la siguiente manera:

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

### Fallecimiento sentido. — Un ciudadano modelo. — La enfermedad. — Duelo general

PALMA DE MALLORCA 29 (11 noche). — A las nueve y media de la noche ha fallecido en esta capital, á consecuencia de un ataque de asistolia, D. Gabriel Maura y Montaner, hermano mayor del presidente del Consejo de ministros.

El triste suceso ha producido gran sensación en Mallorca, donde D. Gabriel Maura era querido y respetado de todos.

Su honradez acrisolada, su caballerosidad, su gran corazón y su privilegiada inteligencia eran aquí proverbiales. D. Gabriel Maura era modelo intachable de ciudadanos.

Durante toda su vida se dedicó á la industria, distinguiéndose por su llaneza de costumbres, su carácter franco y noble, y la amabilidad y simpatía de su trato.

Como esposo y como padre era también un modelo.

Verdadero jefe de una familia de hombres ilustres, sin títulos académicos, pero dotado de gran imaginación y extraordinaria lucidez de entendimiento, era una de las eminentes personalidades de este país, donde su muerte produce verdadero dolor.

No quiso nunca D. Gabriel Maura figurar en política. De haber sentido estas afeciones, hubiera ocupado altos puestos, por su talento, por su ilustración y cultura, de los cuales ha dado brillantes pruebas en notables trabajos de literatura lemosina.

En la industria demostró gran competencia, y cuantos trataron con él le quisieron y admiraron por su probidad y su bondad. Sus obreros, para los cuales era como un padre, le adoraban.

La muerte del Sr. Maura ha sido realmente inesperada, aunque ya había sufrido varios ataques cardiacos, el último de los cuales le acometió ayer. — C.

### El Entierro. — Manifestaciones de duelo.

PALMA DE MALLORCA 30 (10,30 mañana). — Esta tarde, á la seis, se verificará el entierro de D. Gabriel Maura.

El acto será una imponente manifestación de duelo, en la cual tomarán parte todas las clases sociales.

La familia del Sr. Maura está recibiendo innumerables manifestaciones de pésame.

La Prensa local dedica al finado sendos artículos, encomiando sus nobles virtudes. — C.

La triste noticia del fallecimiento de don Gabriel Maura producirá justo sentimiento en los círculos madrileños, en los cuales goza la ilustre familia del finado merecidos respetos y simpatías. Mayor pena sentirán aún los que tuvieron el gusto de conocer al señor Maura y pudieron apreciar sus excelentes cualidades.

Don Gabriel Maura era, en lo físico, muy parecido á su hermano D. Antonio. Su ros-

queza. Su corazón, generoso y bueno, respondía á lo que su rostro revelaba.

Era el mayor de la familia. Muerto su padre, D. Gabriel asumió la dirección de los negocios de la casa, y fué para sus hermanos un segundo padre, dándoles educación y carrera. D. Francisco y D. Bartolomé, inclinados por su afición á las Bellas Artes, llegaron á ser artistas de renombre, siendo el primero un notable pintor, y el segundo un grabador eminente. D. Antonio se dedicó á la abogacía, llevándole luego sus inclinaciones á la política, en la cual había de ser una de las más eminentes figuras.

Don Gabriel Maura, que nunca quiso mezclarse en cuestiones políticas, mostrábase muy satisfecho de la carrera de sus hermanos D. Francisco y D. Bartolomé; no ocurría lo mismo respecto á D. Antonio. De ello hablaba D. Gabriel con gran donosura, lamentando que D. Antonio fuera político. Venía á decir acerca de esto: «Si mi hermano Antonio ha sido presidente del Consejo, conste que yo no tengo la culpa».

Hombre de talento, hubiera podido ocupar altas posiciones en la vida pública. Pero, sencillo y modesto, quiso ser siempre industrial, como su padre, y en la misma casa de Palma de Mallorca, ocupando el mismo puesto que su padre ocupara, continuó dirigiendo sus negocios, querido y respetado de todos, siendo un ciudadano modelo, todo probidad, honradez y bondad.

Sano y fuerte, lleno de lealtad, todo amor para los suyos, era en su casa un verdadero patriarca.

Para su familia fué un padre ejemplar, y como á verdadero padre le querían y respetaban sus hermanos. El presidente del Consejo de ministros, que profesa á su familia tan hondo culto que en el amor de los suyos tiene la única satisfacción que puede mitigar las amarguras de la vida pública, habrá sufrido en esta ocasión uno de los más grandes dolores de su vida.

La redacción de LA *Epoca* se asocia de todo corazón al duelo del ilustre presidente del Consejo, de sus hermanos y de toda su respetable familia, enviándole el testimonio de su sincero dolor por esta pérdida irreparable.»

También la redacción de este modesto periódico une su más sincero pésame á los infinitos que están recibiendo los señores Maura.

## TOQUES

Todas las denuncias que hace *Heraldo de Cáceres* tienen el mismo fundamento.

Decía en su número del 27 que enviara el Sr. Gobernador un delegado á Trujillo para impedir el juego, y resulta, en efecto, que en Trujillo no se juega á los prohibidos, ni se ha jugado hace muchísimo tiempo.

La igualdad es un hecho, puesto que el digno Sr. Gobernador persigue el juego en donde existe, lo que no puede es inventar, como el *Heraldo*, que se juega donde no es cierto.

Y en Trujillo no se juega.

Y así está de enterado en lo que dice el colega de las luchas políticas que se preparan en Alcántara y Navalmoral.

Hoy no tenemos humor de perder el tiempo refutando sus *habilidades* de talleo; si acaso, en el número próximo lo haremos, cuando nos ocupemos de la célebre carta del Marqués de Morella, cuyo documento huele á *derrota* desde cien leguas.

¡Que le vayan al Distrito y al señor Gutiérrez Cedrón, con *cimbeles* de ese estilo!

PARA LOS NIÑOS

## LA HULLA

Sé que os gustan los cuentos de hadas; que sois grandes amigos de la simpática Cenicienta, y que admiráis el maravilloso poder de su madrina, aquella buenisima hechicera que, al contacto de su vara de virtudes, trueca los harapos de la niña en vestidos de

bien: yo que comprendo y aun alaba su afición á los tales cuentos, voy á decir os un cuento que sobre todas sus villas, tiene la maravilla incomparable ser verdad.

Mirad este pedazo de carbón: es lustroso, pesa poco, arde muy bien y mucho calor; con él se alimentan la de la escuela, los hornos de las fábricas, los hogares de las locomotoras que hacen al tren. Las gentes le llama carbón de dra; pero su nombre científico, el que le dan los sabios, los que estudian hulla.

Mi cuento es la historia de la hulla. Pues señor: Hace miles de años, cuando todos los señores sabios han perdido cuenta de ellos, era la tierra muy joven. No había hombres en ella, ni apenas plantas; pero sí muchas y muy grandes plantas y estas plantas, árboles gigantescos, como los árboles de ahora, formaban ques inacabables, eternamente verdes, sin flores y sin frutas. No había pájaros, ni animales terrestres, ni sombra; únicamente las aguas de los ríos guardaban habitantes numerosos y algunos insectos con alas irisadas de brillantes colores, animaban el aire.

Siglos enteros pasaron estos bosques cubriendo la tierra, mirándose en las aguas de muchos extensísimos lagos, y había el silencio en todas partes, porque hombre aún no había venido á inquietar su palabra y con el rumor de su trabajo dos los ámbitos de la tierra.

Pero ocurrió que moviéndose la corte terrestre (por causas que otro día estudiaremos), aquellas selvas frondosísimas fueron lentamente hundiendo en la tierra: y las aguas de los lagos las cubrieron; nacieron otros bosques sobre los bosques desaparecidos, y poco á poco hundiéronse también así enterrados los grandes troncos, las hermosas ramas han permanecido siglos siglos.

Preciso es que sepáis que si á un montón de leña prendemos fuego y en lugar de dejarle arder libremente, le cubrimos de tierra para que el aire no le penetre, la leña se encierra y encendida no se consume, como lo haría ardiendo al aire libre, sino que se retuesta, pierde todos los jugos y gases que contenía, se vuelve negra, sonora, que se llama carbón: en una palabra: se convierte en carbón. Así hacen en los bosques de ahora los carboneros; así fabrican con madera de estos carbón para lumbrer, con ramillas de las que el carboncillo que os sirve para dibujar.

Pues esto que los hombres hacen en el carbón, lo hizo Dios muy en grande en aquellos inmensos bosques de la primera edad del mundo: hundidos en el suelo, cubiertos de tierra y de agua, recibiendo continuamente el calor, grandísimo calor que viene del centro de la tierra, los gigantescos vegetales se han convertido poco á poco en gigantescos pedazos de carbón.

Y ahora los hombres van á buscar abriendo minas, y le arrancan de donde se encuentra, y se sirven de él para cientos de usos: este carbón que llamamos de piedra; pero que es, sin embargo, lo mismo que el carbón de leña, de una leña tan vieja que se vio siendo árbol los primeros días de la Creación.

¿Os va gustando el cuento? Pues oídme más grande maravilla. Si yo os preguntara: —¿Sabéis lo que se encierra dentro de este pedazo de carbón?—perplejos quedaríais á acertar á responder. Por eso, respondiendo por vosotros, os digo: Dentro de este pedazo de hulla está encerrado un rayo de sol; ¡un rayo de sol! Buscadle; romped en pedazos el fragmento de hulla; mirad bien: ¿no le halláis?—Sin embargo, está dentro un rayo de aquel sol que dió sobre los árboles aquellos, en aquellos días, quietos y silenciosos; de aquel sol que calentaba las ramas corpulentas, que iluminaba las anchas hojas; de aquel sol que al pasar por las gotas de lluvia descomponía su luz en los colores del arco iris. Aquel rayo de sol con su calor, con su luz, con sus colores está prisionero, encantado si mejor os place, dentro de este pedazo de carbón.

¿Qué diríais de mí, si rompiendo el encanto, hiciese salir de su cárcel al pobre rayo prisionero? Pensaríais, acaso, que como la madrina de Cenicienta, poseo una mágica vara de virtudes. Nada de eso; el prodigio puede hacerlo cualquiera de vosotros.

Tomemos un puñado de carbón, echémosle en la estufa; prendamos fuego, ¿qué ocurre? La estufa se enrojece, la habitación entera se calienta. ¿Por qué? De dónde viene aquel calor? Del carbón que está ardiendo la hulla le guardaba y ahora nos le vuelve es el calor de aquellos viejos rayos de sol.

¿Habéis visto las fábricas de carbón? En aquellas grandísimas calderas se hecha la hulla; al calentarse desprende un gas: este

guardaba la hulla, la luz de los viejos rayos de sol. Cuando la huya al calentarse desprende el gas, quedase sin brillo, porosa, ligera; entonces se llama carbón de cok. Además del gas se ha desprendido de ella una especie de betún viscoso, negruzco, mal olor; es la brea: y de esta brea, merced á procedimientos que serían largos de contar, se sacan qué diréis que se sacan? Ni más ni menos que los colores de anilina: esos polvitos que, mezclados con agua ó con alcohol, dan tintas de colores, rojas, verdes, azules, amarillas, de todos los matices que podamos imaginar. Todos conocéis las tintas de anilina: los muchachos gustáis de borrar con ellas dibujos y mapas; las niñas las emplean para teñir los pétalos de las flores artificiales. Y decidme, ¿de dónde le vinieron á la hulla tantos bellísimos colores como encerraba dentro de su cuerpo negro y rugoso? Son los colores de aquellos viejos rayos de sol. Acaso algún rapaz filósofo, arguya: bien está el cuento; pero ¿cómo sabremos si es verdad? ¿Quién prueba que la hulla se formó de los árboles primeros del mundo? Pruébalo la hulla misma: en las minas se encuentran, aunque carbonizados, enteros, conservando su forma primitiva, los troncos de los árboles; guarda la hulla como esqueleto negro el dibujo, el contorno de las ramas, de la hojarasca, tan delicada y exactamente que no se ha perdido un solo detalle. Dios hizo el milagro y cuidó de escribirlo. Y este cuento verdad que os he contado es una página de la historia de la Tierra.

G. Martínez Sierra.

CURIOSIDADES

El inventor del Volapuk

Se ha vuelto loco y se comprende: era un buen candidato á la casa de Orates el inventor del Volapuk, conato, fracasado, de lengua universal: véase su silueta. Se llama Juan Martín Seleyer; es suizo, vive en las cercanías del lago de Constanza, es católico, tiene 80 años y sabe 83 lenguas, es decir, algunas más que las surgidas en la torre de Babel, que eso ó algo más que eso debe ser su cabeza, por más que todas dichas lenguas las habla muy bien, aunque no las domina, y eso es lo que estaba intentando hacia tiempo y cuesta un mundo el dominar una sola! Para conciliarlas todas, inventó una: el Volapuk, que de todas tenía, dicen que lo peor, pero que ha logrado muchos adeptos, no los bastantes para ser universal, ó siquiera algo como el inglés ó el alemán. Esta barahunda lingüística es la que, en opinión de los médicos, ha perturbado su cerebro: locura tranquila, angelical, prueba

ello, que ha dicho á unos periodistas que le han visitado recientemente: —Creo que pronto emprenderé un más largo viaje, el de la eternidad, y en él me prometo oír á los ángeles del cielo y á los bienaventurados, hablar el Volapuk, y en esa lengua cantar las divinas alabanzas. ¿Por dónde creará el buen profesor que han llegado hasta el Empíreo los diccionarios y las gramáticas de su conato de lengua? ¿Tendría gracia que hubiera fracasado en la tierra, precisamente por haber prosperado en el cielo...



Ciencia médica, nueva vacunación

La casualidad ha hecho que se piense en la posibilidad de curar una afección que en unión de la tuberculosis, viene haciendo multitud de víctimas y es causa de la degeneración de muchos pueblos y de algunas razas.

El mal francés, que transmitiéndose por generaciones sucesivas llega á producir individuos paupérrimos, destinados á morir en edad tiernísima ó á vivir en constante padecimiento, tiene ya su vacuna profiláctica, como la viruela y como la difteria, si hemos de creer en los experimentos de Metchnikoff con los monos.

Las pruebas hechas en ellos han sido concluyentes; falta únicamente saber si la inmunización será igualmente perfecta en el hombre, y si alcanzará á impedir los fenómenos más terribles, que son los del periodo terciario.

Esperamos la comunicación que Metchnikoff anuncia á la Academia de Medicina, y esperemos, sobre todo, el resultado que ofrezcan las inoculaciones preventivas en la raza humana.

NOTICIAS GENERALES

Ha regresado de Madrid nuestro querido compañero D. Luis Grande Baudesson.

Poco después de conferenciar el Domingo una Comisión del gremio de labradores con el Sr. Alcalde para gestionar que bajaran la Virgen de la Montaña, comenzó á llover, en vista de lo cual, ignoramos si seguirán los labradores con su pretensión.

Es mérito industrial abaratar géneros superiores. Esto explica la fama universal é inmenso consumo del AGUA COLONIA DE ORIVE. Por frs. de 3 á 26 rs., 4 litros, 16 ptas.

Se encuentra enfermo, desde hace días, en Logroñán, el Vicepresidente de la Diputación, nuestro muy querido amigo D. Fer-

nando Enriquez Gamino, cuya rápida mejoría deseamos vivamente.

Manuel Fernández y C.ª de Jerez, es la importante Casa que posee las marcas del vino Victoria Marchanudo y Cognac España.

En Andalucía ha fallecido la señora madre de D. José Elías, Alcalde de la capital y en Mérida la abuela de D. Francisco Belmonte, señoras ambas modelos de virtudes.

Dios las tenga en su Santa Gloria y reciban nuestros queridos amigos los señores Elías y Belmonte el pésame más sentido de la redacción de EL ADARVE.

Siempre sana, siempre limpia, siempre perfumada se tiene la dentadura usando el mejor dentífrico, LICOR DEL POLO DE ORIVE. Hechos continuados de dos generaciones de 32 años nos confirman esta verdad, que no pueden atestiguar dentífricos que acaban de nacer. Con un frasco que vale 6 rs., hay para dos meses de uso diario, con eficaces resultados.

Ha llegado de la Corte nuestro particular amigo D. Rafael Durán.

EL DOLOR DE MUELAS más fuerte y rebelde desaparece en el acto, curando la carie, con la ANTIKAMNIA DENTAL, del doctor A. de Luque, Jerez.

Las procesiones de Semana Santa han resultado brillantísimas y solemnes.

Damos la enhorabuena al pueblo de Cáceres y á los organizadores de las cofradías.

Estando conformes nuestras referencias con la siguiente noticia que publica el A. B. C. de Madrid, la reproducimos por su importancia.

En el Gabinete de Consultas y Operaciones Quirúrgicas de Madrid, San Bernardo, 18, duplicado, dirigido por el reputado especialista de garganta, nariz y oídos D. Alfredo Gallego, los nuevos procedimientos de curación por él empleados, producen siempre buenos resultados, por estar basados en los últimos adelantos científicos. La sordera, tisis laríngea y lupus, consideradas generalmente incurables, no lo son para este especialista, el que ha conseguido, dedicándose 33 años al estudio de ellas, dominarlas por completo. La facilidad que tiene en la extirpación de tumores de garganta, nariz y oídos y seguridad de buen éxito es tal, que en esta clase de operaciones hay muy pocos que le igualen y ninguno que le aventaje. Está probado que en el ozena (fetidez de aliento)

causa frecuente de divorcio y de verse privado de trato social los que la sufren, por temor á la repugnancia que causan, su método curativo es el único que la hace desaparecer por completo. Cuantos enfermos se han sometido al mismo, se han curado. Lo hemos comprobado. Patente, 1.ª Clase, 138.ª



ANUNCIO

Se arriendan á pasto y labor las dehesas Cantillos, Palazuelo, Coco y Palancas, situadas en las proximidades de la casa de la Vega, propiedad del Excmo. Sr. Conde de Cerrajería. Y para labrarse en toda su extensión la dehesa del Moroquil, al mismo sitio bue las anteriores.

El arrendamiento de todas ellas comenzará en San Miguel próximo venidero y los pliegos de condiciones se encuentran á disposición de quien quiera examinarlos en casa de D. Manuel Grande, en Trujillo, y en la de D. Gregorio Merino, en Madrid, calle de Silva 49, principal.

En ambos sitios se admiten las proposiciones que quieran hacerse por escrito, hasta el día 1.º de Mayo, quedando en libertad el dueño de las fincas para aceptar la que considere más beneficiosa á sus intereses.

También habrá un pliego de condiciones en la Casa de la Vega á disposición de quien quiera examinarlo, y otro con el mismo objeto en Villanueva de la Serena, en casa de Guillermo Alvarez Cienfuegos.

CÁCERES: 1907.

Tip. de los Sucesores de Alvarez.

Fortal Llano, 39.

FÁBRICA DE MOSÁICOS HIDRÁULICOS

DE

PANTALEÓN MARTÍNEZ Y C.ª

ALMACEN DE YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

4, Sancti-Spíritus, 4, CÁCERES

Gran diploma de Honor Exposición del Progreso Madrid 1905

Caballero de San Sebastián y Guillermo, y Gran Premio de Honor—Ville de Chelles—Paris 1906

Colegio de 1.ª y 2.ª Enseñanza DE Nuestra Señora de la Piedad DE ALMENDRALEJO INCORPORADO AL INSTITUTO DE BADAJOZ

Este acreditado Colegio, cuyos brillantes resultados son de todos conocidos por ser el más antiguo de la provincia, pues se fundó en 1878, y por su cuerpo docente compuesto de ocho profesores adornados de sus títulos académicos, puesto que todos son Licenciados en sus respectivas Secciones, abre la matrícula en 1.º de Septiembre. Para informes y reglamentos, dirigirse á su Director Don Francisco de Dios Vivas.

SASTRERÍA DE Jacinto García Romero Sucesor de Ramos

Paños y novedades. Se construyen prendas militares para todos los Cuerpos y Armada como igualmente para Sacerdotes y Magistrados. Alfonso XIII, 24



Sucursal española de la Compañía Inglesa

LA GRESHAM

(The Gresham Life Assurance Society, Ltd.)

FUNDADA EN LONDRES EN 1848 ESTABLECIDA LEGALMENTE EN ESPAÑA EN 1882

SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS

Pólizas indisputables Beneficios capitalizados Primas muy moderadas

Con la participación en el 90 por 100 de los beneficios los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad mutua sin estar sujetos á sus responsabilidades. LA GRESHAM tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales como garantía para sus asegurados en España.

SUCURSAL ESPAÑOLA EN EL EDIFICIO DE SU PROPIEDAD Calle de Alcalá, 38, Madrid



LA PALATINE

COMPañía Inglesa de Seguros contra INCENDIOS Y EXPLOSIONES

A PRIMA FIJA

(THE PALATINE INSURANCE COMPANY LD.)

LA PALATINE también asegura contra la pérdida de alquileres ó rentas por causa de incendio.

Como la Compañía no es mutua, sus Asegurados no incurrir en responsabilidad alguna. Los siniestros se arreglan y se pagan inmediatamente.

Esta Compañía tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes, como garantía para sus asegurados en España.

SUCURSAL ESPAÑOLA Calle de Alcalá, 39, Madrid

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

La Unión y El Fénix Español.



COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domiciliada en Madrid, calle de Olózaga, núm. 1  
(PASEO DE RECOLETOS)

Capital social efectivo . . . Rvón. 48.000.000  
Primas y Reservas . . . Rvón. 209.556.949  
Sinistros pagados desde su fundación . . . Rvón. 424.827.477  
Sinistros pagados por incendios (sólo en España) en 1904 . . . Rvón. 10.620.679

Más que reunidas todas las demás Compañías que operan en España.)

42 años de existencia.

Seguros contra incendios. Esta gran Compañía NACIONAL contra-seguros contra los riesgos de incendios. —El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864, de su fundación, la suma de Rvón. 424.827.477.

Seguros sobre la vida. En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año á la reducida prima de seis reales por cada mil.

SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA:  
**D. Claudio González Alvarez.**  
Agente del Banco Hipotecario de España en esta provincia.  
Oficinas: Calle de Grajas, 15, pral.  
**Cáceres**

mente las Dotales Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas MÁS REDUCIDAS que cualquiera otra compañía. La prima fijada al hacer el seguro es inalterable. Esta compañía no hace ofrecimientos pomposos, lo cual es tan fácil de hacer como difícil de cumplir. A su seriedad y exacto cumplimiento en los siniestros se debe la importancia que goza y la preferencia de que es objeto.

Harmatía, Droguería y fábrica de Gasasas.

Licenciado Joaquín Castel

Productos Químicos.  
Portal Llano.—Cáceres.

No hay mejor HOSPEDAJE en Cáceres que el de Sevilla.  
Plaza Mayor, 4 y 6.

AGENCIA GENERAL DE TRASPORTES, COMISIONES Y CONSIGNACIONES  
Carruajes de alquiler.

MARGALLO, 14  
Suorsal  
FIN TRUJILLO  
Cáceres

Imprenta Encuadernación Librería  
Papelaría DE ESCRITORIO Y DINUJO DE CAUCHO Y METAL  
SUCESORES de ALVAREZ  
Portal Llano, 39 Cáceres  
Devocionarios Postales

Gran Papelería Alcoyana

ÚLTIMAS NOVEDADES EN OBJETOS DE ESCRITORIO  
POSTALES PRECIOSAS  
de todos tamaños y modernistas fin de siglo.  
Para conocimiento de los coleccionistas les participamos que tenemos postales con las principales vistas de Cáceres, sencillas y en colores, tan lindas y artísticas que están llamando la atención de los inteligentes. También tenemos un gran surtido en devocionarios elegantes y variados.  
Alfonso XIII.—CÁCERES

Emplastos Perforados Americanos de Feltro rojo ó sea báyeta encarnada del Doctor WINTER



Curan reumatismo, resfriados, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, lumbago, ciática, contusiones, etc., etc.

Los EEMPLASTOS perforados americanos de feltro rojo del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud.

Estos EEMPLASTOS son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras, en sus períodos mensuales.

Los emplastos de feltro rojo, del Dr. Winter, son los únicos verdaderos y eficaces. Cuidado con las imitaciones. Exijase siempre la marca del Dr. Winter. Cura como por encanto. Boticas y Droguerías.

AMPLIACIONES FOTOGRAFICAS

de la acreditada casa GAUSSI de Barcelona  
Ampliación con gran marco dorado y cristal, desde 35 pesetas.  
Sin marco ni cristal, desde 20 pesetas.

REPRESENTANTE  
**D. Gabriel Rosado Jiménez**  
Arco del Rey, 16, pral.—Cáceres

"EL ADARVE"

Periódico político, literario y de noticias

ADMINISTRACIÓN: PEÑA, 2

Reservado para la Agencia periodística

ROLDÓS Y C.

BARCELONA

JACKSON & PHILLIPS, L.<sup>TD</sup>

INGENIEROS  
Conde de Aranda, 1, Madrid

Turbinas de gran rendimiento para toda clase de saltos.  
Máquinas y Calderas de vapor. Condensadores.  
Motores de gas.  
Bombas para Minas, elevación de aguas, riego, etc.  
Molinos harineros.  
Locomotoras de vapor, eléctricas y aire comprimido.  
Básculas para pesar wagones, carros, etc., etc.  
Tuberías.  
Máquinas para hacer hielo.  
Transmisiones y correas.—Poleas de hierro dulce.  
Estudios y proyectos para instalaciones completas de alumbrado eléctrico.  
Para más detalles, escribir al

REPRESENTANTE EN ESTA PROVINCIA  
**D. Gabriel Rosado Jiménez**  
Arco del Rey, 16, pral.

Capital Social efectivo  
**Ptas. 10.000.000**

Valores depositados en garantía  
**Ptas. 12.000.000**



«LA ESTRELLA»

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS  
Constituida por escritura pública en 1901  
DIRECCIÓN GENERAL—MADRID  
SUB-DIRECTOR EN EXTREMADURA:  
**DON FRANCISCO BERNALDO DE QUIROS**  
BARRIONUEVO, NÚM. 31.—Cáceres

Seguros contra incendios  
Tarifas muy económicas  
Tasación inmediata al siniestro

Seguros sobre la Vida  
Pólizas muy liberales  
Pago inmediato al siniestro